



尹虹

中国建筑卫生陶瓷协会副秘书长，
华南理工大学教授，博士。

说说意大利的“有毒”中国瓷砖事件

春节过后，对我震撼最大的行业新闻是：《意大利疯传：查获两批“有毒”中国瓷砖，负责人已移交给法办》（微信订阅号“陶城报”2017-02-11），感到这是一件很大的事，明显被意大利方面严重夸大了，肆意诋毁中国瓷砖产品的形象，势必影响整体中国瓷砖出口。当时就想写篇文章说说自己的看法，但是苦于自己不懂意大利文，无法阅读原文报道，就想稍等一段时间，看看有没有后续报道。结果两周过去了，没有读到任何跟踪报道，国内也很少有媒体转载传播这条行业新闻。

表面的平静并不代表事件的影响弱，事实上这件事在意大利产生了巨大影响，并被

不断发酵。报道一周后，在意大利做瓷砖贸易的同行微信给我看他们的瓷砖生意已经受到直接影响，尽管文章所指的是两批次的黑砖（2014年出厂），但是意大利方面的报道冠以“中国瓷砖含有剧毒致癌物质与铅”的题目，报道矛头直指整个中国瓷砖，已经整体演变成中国瓷砖危机事件。

国内黑色抛光砖大多使用矿渣为主要原料，瓷砖本身可能含有某些重金属成份，但是瓷砖一般不与食物直接接触，世界各国的瓷砖产品标准以及国际标准（ISO）大多都没有对这方面提出特别要求，充分说明瓷砖本身不产生这方面的直接危害。在日用陶瓷方

面，世界各国标准都明确限制铅镉等重金属的溶出量，也有相应的检测方法标准。意大利方面报道说“检验结果表明这些有毒瓷砖的烧制过程并不符合标准，有毒元素贴附在瓷砖表面”，不知道他们说的是什么标准？

行业危机已经出现，我们应该有相应的危机公关，而不是任由对方肆意扩大，无限诋毁，我们有责任弄清真相，正本清源。我们的行业协会与国家质检机构有理由主动站出来，进行全面调查跟踪。首先应该跟踪这些产品，虽然意大利的报道没有具体指明生产厂家，设想找到具体生产厂家应该不是难事，甚至应该组织人手前赴意大利，现场取样，全

面检测分析产品，有必要还可以委托第三方（西班牙或美国等）的权威检测机构进行检测分析，让事实说话，让检测结果说话。意大利报道中国瓷砖“使用砷、镍、铅和铬这些元素用来制造瓷砖将会对公众健康构成危险”，我们应该用科学的方法证实我们的瓷砖是否使用了砷、镍、铅和铬这些元素，也要得出结论是否对公众健康构成危险。尽管我认为对公众健康构成危险几乎没有可能成立，但是退一万步，如果有这种可能，意大利有公众健康，我们中国也有公众健康，我们也有必要彻底弄清楚意大利“有毒”中国瓷砖事件的真相与实质。

意大利报道“有毒”中国瓷砖事件，已经两周了，意大利的很多媒体都有转载报道，在意大利陶瓷行业影响极大，意大利陶瓷行业欲借此事要求政府进一步抵制中国瓷砖进口，而行贸易保护之实。我们的媒体与行业表面比较平静，但是，行业内不少企业已经开始了针对性的同类产品检测分析，据说也有检测机构在收集类似产品进行检测分析，不久将有相关检测报告出来，还事实以真相。意大利的“有毒”中国瓷砖事件已经被对方外推到涉及整个中国瓷砖，我们的国家协会、国家检测机构不要袖手旁观，要发挥我们“社会主义”国家的优越性，组织起来，全面应对。



【顾左右，言陶瓷】

胡飞

景德镇陶瓷大学教授

复制的产品，复制的生活，做梦的傻瓜在哪里？ The Fools Who Dream

在《爱乐之城》的全球美誉的号召之下，我也去电影院感受了一把。

接近两个小时的电影，怀旧的背景，老式的歌舞，简单的爱情，如果最后女主角米娅没有成功，或者男女主角的爱情终成正果，这部电影也就不那么令人感动了。毕竟，生活不是鸡汤。一个好的爱情，鼓励主角奋斗成功的故事，太狗血，也太不现实。电影的最后一分钟，名利双收的成功、再回不去的爱情。一起共患难，却没能一起享功名。男主酒吧，张贴着大幅的、夸张的、女主演的电

影广告，这一镜头已表明了男女主之间的落差。“悲剧，就是把美好的事物打碎了给人看。”

电影院此时响起一阵唏嘘，“我早在脑海中与你过了一世”有人如此解读，“这已足已！”

会不会有人与我有同样的疑惑，女主达成了梦想吗？男主在流行乐队发行唱片，摆pose照相做宣传。这一些引致女主与男主争吵，评判是否背叛了梦想，而这些不正是女主成名后的工作处境吗？当女主踏入相同的咖啡馆，一样地被瞩目被羡慕，电影镜头一模一样。我们的生活中，是不是如此一样，指着别人的生活，对自己说，我也要过那样的生活。

我们正在过着一种“复制”的生活，搜寻着“如此这般……”的成功经验，上名校，赚大钱，吃美食，啖世界，买豪宅，申绿卡。只要建立起强大的屡败屡战的心理素质，山寨模仿、耗尽资源、融资运作，又有何妨？这个世界并不完美到尽人所能，人与人之间的差距，大部分在于平台和机会。基于地域差异的结果，带来了城乡、国家之间的财富不均，乃至民族之间的生死尊严。我们说的创新，是价值的飙升，是通俗化的涨粉力量，并进

一步扩大了上述的差异！我们的梦想，其实是一边过着优雅生活，一边隐藏着自己突破和独立的意志吗？

梦想是一道光，是裹挟着黄金时代气质的专注，给牢笼中的人带来温暖和力量。智能生活的大门已经打开，智能机器人带着无数复制的经验，超越个人的智商。它本身没有愤怒，没有厌倦，但它也没有热忱，没有激情。它一边带着我们向“正确”的方向前行，一边又给予我们似是而非的指导（例如根据大数据统计：奔向烤箱的速度越快，食物被

烤焦的几率越大。）女主的成功，一部分来自于内心对美好生活的向往，一部分来自于男主对她的影响，一种不被资本世界侵吞的独立审美判断。

当大数据代替思考，当机器人代替劳作，当价格增长代替生命价值；而时代又将进入L型发展趋势。无论是个人或者是企业，正要经历艰难，如若希望逆流而上，异军突起，那就好好珍视自己超越现实的激情，坚持做一些对资本增值的无用之功，虽无短期收益，却可以温暖自己、感动他人。

釉面砖熔块系列 新品种

釉下彩高透面釉熔块 高硬度抗龟裂熔块 颜色釉专用熔块

晶博发展历程

小塘金博 ——> 三水精博 ——> 咸宁晶博
扩大二倍 扩大二倍

本公司还生产各种面砖结合白熔块，第一代真正微晶板及复合板白、黄、灰、红、黑等各種熔块，抛光砖微晶钻熔块粒，三次烧干粒。各类熔块生产规模国内最大。

KINGBON 晶博®

湖北咸宁晶博无机材料有限公司

原佛山市三水精博硅酸盐精细材料有限公司

晶博熔块好·行业都知道

总部：佛山市禅城区季华一路28号智慧新城T6-2201号
H.Q:T6-2201 28 smart city Chancheng District No. Foshan Ji Hua Yi Lu
Tel:0757-81006211 Fax:0757-81006233 Http://www.kingbon.cn

生产基地：湖北咸宁经济开发区旗鼓大道28号
Hugu Road, yangtze River Industrial Park, xuanning City, hubei Province
Tel:0715-8903722 Fax:0715-8901099



淄博东洲制釉有限公司

专业生产

金刚釉

内墙全抛釉熔块 超平釉熔块

全抛釉

喷墨熔块 半白熔块 水晶熔块